

LA LIBERTAD

DIARIO POLITICO Y LITERARIO

ADVERTENCIAS

La correspondencia política y literaria, á la Dirección, calle de Sorias, 5.—Reclamaciones y demás correspondencia, á la Administración, Rúa, 12, librería. No se devuelven los originales. Anuncios de la localidad 5 cént. línea.—Provincias, 10 idem id.—Extranjero, 20 id. id.

SALAMANCA

Sábado 16 de Mayo de 1891

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pis.	Cts.
En SALAMANCA, un mes.	1'25	
En PROVINCIAS, idem.	1'50	
En el EXTRANJERO, idem.	2	
Número suelto, 5 céntimos.		
Idem atrasado, 10 id		

NÚMERO 14

INTERVIEW CON EL SR. MURO

Señor Director:

Aprovechando la estancia en Valladolid del ilustre jefe de la minoría parlamentaria progresista, señor Muro, me presenté á él en nombre de Ud., y del periódico, para que pudieran conocer sus lectores el pensamiento político de tan distinguido hombre público, sobre las cuestiones del momento.

Que el Sr. Muro me recibió con su acostumbrada amabilidad, es casi inútil que lo diga, pero como ello fué así, y yo soy amante de la verdad, empiezo consignando este hecho, y haciendo además constar que, aun cuando se estaba preparando para marchar á Francia, se puso á mi disposición en el acto.

Hé aquí sus más principales é importantes declaraciones, en la forma dialogada en que se emitieron:

—Ante todo, creo que le puedo felicitar por el resultado de las elecciones de ayer, no sólo por las de aquí, sino por las de toda España.

Muro: Indudablemente estamos muy satisfechos, y por lo que toca á Valladolid crea Ud., que es tanta nuestra fuerza, que siento no hayamos presentado candidatura cerrada, pues no nos han derrotado á ninguno de los candidatos.

—Los monárquicos atribuyen el triunfo alcanzado por nosotros á la falta de unión de ellos, y aseguran que pronto se hará la alianza monárquica frente á la coalición republicana. Cree Ud. posible esta unión de elementos tan heterogéneos como Sagasta, Cánovas, Romero, Martos, etc.?

Muro: Deje Ud. que disculpen esta derrota; para nosotros, lo importante es, que hemos contado nuestras huestes, y podemos estar seguros de que el espíritu de unión ha encarnado en los republicanos. Yo aseguro que el triunfo es debido únicamente á nuestra unión, y unidos no me cabe duda que venceremos siempre. Respecto á la

coalición monárquica creo lo mismo que Ud. ha indicado, que me parece imposible que se unan elementos tan diversos.

—Y dado caso que la coalición monárquica llegase á ser una verdad ¿no haría retardar el advenimiento de la República?

Muro: Diré á Ud. Mi opinión acerca de este punto es, que cuando uno de dos ejércitos tiene superioridad sobre otro, al inferior le conviene derrotarlo parcialmente, rehuendo una batalla decisiva; pero en cambio el superior, debe buscar esta última. Si frente á la unión monárquica nosotros presentamos la republicana, entonces, como somos los más, no debemos querer escaramuzas, sino batallas; y nos acercaremos así al triunfo de nuestras ideas.

—Y ya que tratamos de coalición monárquica, hágame Ud. el favor de exponer su opinión respecto á las siguientes preguntas: ¿Cree Ud. que al fin transigirá el señor Castelar é ingresará en la coalición?

Muro: Ahí tiene Ud. una pregunta difícil de contestar. El pueblo quiere la coalición; mejor dicho, la ha hecho y basta fijarse en las elecciones de ayer. Yo soy partidario de ella, tan partidario, que hasta depondría muchas veces el amor propio, para que se haga cuanto antes; por eso ahora, que todos estamos unidos de la mejor buena fe, debemos también ser muy parcós en lo que decimos. Por eso creo que todos, aunque no sea más que por cumplir un deber de caballero, debemos reservar nuestra opinión y no entregarla al dominio público, tratándose de cuestiones tan delicadas como esta; dispénsese Ud. que no le conteste á su pregunta, sino en el terreno particular; por tanto, huelga toda súplica encaminada á rogarle que no la de publicidad.

—Se dice que sale Ud. para París, á conferenciar con el señor Ruiz Zorrilla.

Efectivamente; salgo dentro de una hora, y ha venido Ud. en tan crítico momento, que le doy mi palabra de ser más explícito en la conferencia que tengamos otra vez,

si Ud. la creyera útil para el diario que representa.

—Yo siempre creo que sus declaraciones son útiles y convenientes para cualquier periódico republicano, y para nuestra causa; pero ya que Ud. se presta bondadoso á recibirme otra vez, le voy á hacer una súplica. En vez de celebrar otra interview, ¿quiere Ud. hacer el favor de remitir una correspondencia á los lectores de LA LIBERTAD, dando cuenta de su entrevista con su ilustre jefe?

Muro: Sí, señor, con mucho gusto; y le autorizo á Ud. para que así lo diga en el periódico. Yo, á mi vez, le voy á pedir á usted otro favor. No se olvide de decir en las cuartillas que haga refiriendo esta interview, que felicito cordialmente á su director y redactores, y le ruego que haga la felicitación de esta manera, para que sepan esos buenos amigos y correligionarios, que leo con sumo gusto LA LIBERTAD, y que he saludado con júbilo su aparición, pues precisamente en Salamanca era muy necesaria una publicación de la índole del periódico que Ud. representa aquí.

Y no queriendo molestarle más y temiendo que por mi causa pudiera perder el tren el señor Muro, me despedí de él, dándole las gracias en nombre de todos Uds., y de mi parte, por las atenciones que conmigo había tenido. Suyo affmo.,

RIOTRENTE.

PORTUGAL Y ESPAÑA.

Extraño y bien extraño es que España y Portugal se conozcan tan poco, á pesar de su vecindad, á pesar de los lazos que los unen y á pesar de su historia. La naturaleza, el lenguaje, las costumbres, el origen de ambos pueblos, todo, todo es una protesta continua del estado de separación en que hoy viven.

¡Cosa extraña! Preguntad á cualquier persona de mediana ilustración por el estado intelectual de Francia, de Bélgica, de Alemania, de Inglaterra, y todos al momen-

to os responderán con los principales nombres de sus poetas, de sus oradores, de sus literatos, de sus hombres de ciencia; haced la misma pregunta acerca de Portugal, y la mayor parte os dirán que apenas si recuerdan algún portugués ilustre en ciencias, artes y literatura.

Y cosa que en verdad no tiene explicación! Todos queremos, mejor dicho, todos presentimos la unión de España y Portugal, en un solo pueblo, con unas mismas leyes y con instituciones republicanas autonomistas; y á pesar de este presentimiento, parece que nos importa muy poco su movimiento científico, artístico, literario y político.

Pues bien, á borrar esa divergencia, ante lo que la naturaleza y el derecho de los pueblos reclaman, es á lo que tienden dos propagandistas ilustres, que se han propuesto, con sus artículos, con sus obras, con sus viajes, con sus elocuentes discursos, iniciar las relaciones entre el pueblo de Viriato y el pueblo de Pelayo. Y, en verdad, que no han sido infructuosos los trabajos del insigne cubano señor Labra, cuya actividad se deja sentir en todas partes, en el foro, en la tribuna, en la prensa, en Ultramar y los también realizados por el notable periodista portugués Magalhaes Lima.

No puede negarse que de poco tiempo á esta parte se ha despertado en España la afición al estudio del pueblo portugués, y comienzan á establecerse relaciones científicas, artísticas y literarias entre los dos pueblos ibéricos.

A la república toca la unión política de ambas Naciones. La monarquía jamás unirá á lusitanos y españoles. El lema monárquico ibérico es separar los pueblos y unir los monarcas. El republicano tiene por suya la afirmación que lusitanos y españoles somos hermanos. Por esto debemos unirnos contra nuestros enemigos comunes, monarquía y obscurantismo.

En una de las conferencias dadas por Labra en el Fomento de las Artes después de su viaje de propaganda por Portugal, nos hablaba del carácter del pueblo portugués, muy distinto de como nosotros le creíamos. Portugal, pueblo que consideramos bien poco por su corta extensión, ha sido la cuna del marqués de Pombal, que después de la horrible catástrofe de Lisboa en 1755, se levanta para combatir el clero y la nobleza, la absorbente política de Inglaterra, la co-

BIBLIOTECA DE "LA LIBERTAD," 65

del dolor! En cuanto á mí, es una de las señales en que pongo mayor fé.

Esta aflicción de Margarita estaba muy justificada. Su breve biografía lo hará comprender.

Guida era el fruto único del primer matrimonio de su padre, cuya muerte reciente la dejara completamente huérfana. Entregada al poder de una madrastra que, por su parte, no desmentía la fama que de ordinario acompaña á nombre tan poco simpático, tuvo que experimentar en los malos tratamientos recibidos y en la frialdad ó declarada aversión con que le dispensaban los pocos cuidados de que era objeto, toda la amargura de una existencia sin cariñosas afecciones, ese alimento tan necesario al corazón de las criaturas. De intento alejada de su casa y pasando en los montes días enteros para guardar el ganado, acostumbró desde pequeña á la vida solitaria —y es sabido cuántos hábitos de melancolía se adquiere en esta escuela.— Poco á poco fué adquiriendo un carácter triste y sombrío, que es el indeleble vestigio que queda de una infancia á la que se hayan sofocado los naturales juegos y expansiones, en que nece-

64 MARGARITA Y CLARA

analizar aquel tierno corazón de criatura predestinado al sentimiento y dotado como pocos de delicadísimo instintos ¡Alma inclinada á la melancolía y que sin repararlo siquiera, se acostumbrara á sentir!... ¡no hay para mí, especie más simpática de sufrimientos! Aquellos mártires que se analizan á sí mismos y nos hacen reseña é inventario de sus tormentos; aquellos que todos los días desarrollan en estilo romántico la fisiología de su propio corazón, indagan la teoría del padecer, que, según dicen, les tortura y lo hacen con una profundidad de miras verdaderamente filosófica... en estos mártires... si he de decir la verdad, no creo poco ni mucho. Quien sufre de veras, tengo para mí, que tiene pocos alicientes para escudriñar los misterios del sufrir, ni se mete en filosofías para lograrlo. Páreceme más natural y sincero, hacer como la pequeña Margarita después de la marcha de Daniel: todas las tardes subía al otero silvestre en que tantas veces viniera á sentarse con él, sentía oprimirse el corazón por la tristeza, y... se deshacía en llanto. ¡No sé qué moda es la que ahora prevalece de no querer considerar el llanto como la expresión más elocuente

BIBLIOTECA DE "LA LIBERTAD," 61

No había aún transcurrido una semana después de lo que llevamos referido y ya el pequeño Daniel, de conformidad con el plan del párroco, era llevado á Oporto en la mejor yegua de su casa.

Mucho lloró al marchar. Enterneciése también su padre, pero procuró dominar la emoción del mejor modo que pudo.

Entró Daniel en la ciudad invicta con pocas disposiciones para hallarse á gusto allí. Devorábanle los recuerdos de su tierra, de su familia, y más que todos los de su pequeña Guida, de quien ni siquiera le fué posible despedirse, pues ni para eso le habían dejado libre un momento.

Desde la tarde en que fuera sorprendido

rosiva de Roma y la asfixiante y tiránica de los jesuitas, á quienes logra expulsar del territorio, operando una gran transformación y abriendo una era de progreso y regeneración. «No odia (nos dice el elocuente orador) ni ha odiado jamás Portugal á sus hermanos los españoles; siempre se ha levantado contra la opresión y la tiranía, y el monumento erigido en la Avenida de la Libertad, no significa el odio á un pueblo, como nuestro dos de Mayo no representa el odio á los franceses, sino una protesta, contra el despotismo y la opresión.»

España y Portugal, están separados por el absolutismo de los pasados tiempos y por la influencia inglesa, que ha marcado en los lusitanos un tinte especial, haciéndoles de carácter más taciturno. Nos une todo lo demás: origen, aspiraciones, naturaleza, porvenir, todo.

En los tiempos actuales, el movimiento científico y literario de Portugal, ha tomado gran impulso, hoy cuenta con filósofos como Braga; poetas como Joao de Deus y Guerra Junqueiro; dramáticos como Mendouza, Chagas y Eunes; y oradores, críticos, periodistas, novelistas é historiadores, como Eça de Queirós, Pinto, Lima, Ortega, Oliveira Martins, Reis Dámaso y otros.

Las relaciones de España y Portugal, se estrechan cada vez más y más con el comercio y la industria, el libro y la prensa.

Ya pasaron los tiempos de la conquista y la dominación á fuerza de sangre y lágrimas; hoy no se piensa por los republicanos españoles y lusitanos sino en la unión de ambos pueblos por medio del amor y la fraternidad.

Nos separan las ambiciones de los monarcas y el influjo clerical; nos une todo lo demás.

Labra y Lima: trabajad sin tregua, no deis descanso á vuestros enemigos, pues en esta obra no estais solos, os siguen muchos y todos os admiran. Tened en cuenta que cuando los tronos de San Fernando y de Enriquez, se desquicien y caigan para siempre, derribados por la avalancha de la ilustración y del progreso, habrá terminado vuestra misión. Quitad las vallas que nos separan, y portugueses y españoles nos atraeremos como atrae el iman al hierro y entonces vuestro trabajo y vuestro patriotismo serán recompensados con creces; entonces será llegada la hora de decir, que si Italia tuvo un Garibaldi y un Cavour, nosotros tenemos un Labra y un Magalhaes Lima.

CARTA DE MADRID

Señor Director de LA LIBERTAD:

Madrid, 15 Mayo 1891.

La festividad del día, que como es sabido está dedicada al Patrón de Madrid, San Isidro Labrador, ha decretado una deserción general en los círculos, marchando los políticos á la pradera del Santo, donde anualmente se celebra la legendaria peregrinación.

Este año, por cierto, hemos notado escaso movimiento, pues apenas si llegan á ciento los puestos de rosquillas, botijos, pitos, et-

cétera; y en fin, de todo lo que constituye el *sprit* de este festival, genuinamente madrileño.

Mientras los comerciantes se han retraído, no sabemos si como protesta contra las diversas doctrinas que ahora privan, la concurrencia ha sido inmensa; pudiéndose decir que alrededor de la ermita se ha visto á todas las clases sociales de la coronada villa y corte.

Nota brillante, sin duda alguna, ha sido una porción de hermosas *chulas* que con el clásico pañuelo de Manila, la belleza en el rosado rostro y el exuberante pelo ondulosamente peinado á la griega, se han paseado con la majestad característica en nuestras hijas del pueblo, dignas descendientes de aquellas manolas del Avapiés, que tan devanados trajeron á nuestros linajados abuelos.

Un día tropical, un polvo de dos mil diablos y un ruido ensordecedor de voces y algazara, es otra de las notas de la romería. Afortunadamente á la hora de cerrar esta carta no se ha registrado más que las consiguientes *jumeras* representadas por los devotos del Dios Baco.

El ingenio popular se ha manifestado también en caprichosos pitos á cuyo estremo se ven picarescas cabezas de políticos y esa interminable serie de novedades callejeras, tales como el ratón y el gato los mongolfieres de papel, los globitos de hidrógeno, pitos flautas, rata comedora etc., etc. Al retirarnos de la pradera la romería está en todo su apogeo.

Nos encontramos sin Gobierno porque los Ministros están en Aranjuez, donde se ha celebrado consejo bajo la presidencia de la reina regente. Lo reunión, según telegrama oficial que la vista tenemos, ha sido solamente para firmar algunos decretos. No falta quien dice que algunos ministros paseando por los jardines, han hablado. No podemos garantizar el rumor, aunque nosotros no lo ponemos muy en duda, por ser el deseo imperante entre los ministeriales.

Los republicanos están de enhorabuena, pues según parece la coalición lejos de tropezar con dificultades, como dijimos en uno de nuestros telegramas de ayer tarde, al conocer las desavenencias provocadas por los jefes, vá á entrar en un periodo de enérgica organización.

También sigue el júbilo entre los liberales que se prometen resultados brillantísimos, de la próxima campaña parlamentaria que comenzará con motivo de la discusión de los presupuestos, el lunes definitivamente.—S.

DESPACHOS POSTALES

EXTRANJERO

Los despachos de Portugal, que creemos de origen oficioso, aseguran que la situación mejora rápidamente, confiando en que la crisis terminará pronto.

Hoy han comenzado á circular las monedas de plata recientemente acuñadas.

Corre el rumor de que al mismo tiempo circulan ya falsificadas.

La opinión, en general, continúa sien lo muy pesimista sobre el estado del vecino reino.

Un extenso telegrama de Bruselas dice que aumenta el malestar en toda la Bélgica; que el Gobierno se inclina ya á aceptar la revisión constitucional.

Según dicen de Roma, el conflicto italo-americano, ha entrado definitivamente en un periodo de tranquilidad que hace confiar en un pronto y satisfactorio arreglo. S.

PERIODICOS DE MADRID

Anteayer se reunieron en uno de los salones del Congreso todos los ex-ministros pertenecientes al partido liberal que son diputados, sin más excepción que el señor marqués de la Vega de Armijo, el cual se encuentra ausente de Madrid.

El objeto de la reunión, según lo expuso el señor Sagasta, era el de ocuparse en la distribución de los trabajos del Parlamento.

Acordaron acceder á la pretensión del aumento de horas para las sesiones, destinando la primera á preguntas y peticiones, y las restantes, á la discusión de los proyectos que tiene presentados el Gobierno.

A este propósito, se distribuyeron los ex-ministros, en comisiones, según las carteras que hayan desempeñado, encomendando la dirección en las discusiones sobre los asuntos de Hacienda á los señores Gamazo, Puigcerver y Egulior y en aquellas otras que se refieren á las demás materias, á los que han sido ministros del ramo á que correspondan.

El *Liberal* de ayer dedica su primer fondo á la crisis económica de Portugal, haciendo una serie de consideraciones acertadísimas acerca de los desaciertos del Gobierno de la nación vecina.

Publica también una declaración suscrita por los detenidos en el *Pelayo* y en el *Reina Regente*, de las que resulta que se les ha tratado como si hubieran sido criminales de la peor especie.

Pueden estar satisfechos el monstruo y su sucesor, el del sentido jurídico.

PROVINCIAS

Tenemos el propósito de presentar, de vez en cuando, ante los ojos y á la consideración de los escolares de nuestra Universidad, del Instituto y demás establecimientos docentes de Salamanca, algunos ejemplos que ofrecen los estudiantes de otros centros, tanto de España como del extranjero, y que no estaría mal que aquéllos imitasen. Hoy nos concretamos á reproducir el jui-

cio que á los estudiantes de Cádiz (donde es bueno advertir que ni siquiera existe Universidad) ha merecido la conducta observada por el señor Rector de Salamanca, con motivo de la muerte de don Mariano Arés, juicio expresado en la revista *La Prensa Escolar*, redactada y publicada por los mismos estudiantes.

Después de manifestar el sentimiento de indignación de que aquellos jóvenes escolares se hallan poseídos ante la actitud del referido Rector, dicen lo que sigue, en el número del antedicho periódico, correspondiente al día 13 de Abril de este año, y en un artículo que titula *Grave ofensa*:

«Increible nos parece que un jefe de un establecimiento de enseñanza de la fama é importancia del de Salamanca, que debe hallarse muy por encima de todas esas intolerancias religiosas, absurdas y vulgares, haya podido faltar públicamente al respeto debido á la honrada memoria de uno de los catedráticos más insignes del profesorado español.»

¿Qué pensarán de los jóvenes escolares de Cádiz que escriben el párrafo anterior el jefe y la mayoría de los catedráticos de la Universidad pontificia, y la mayoría de la masa escolar salmantina?

Como en Cádiz no hay catedrático de Metafísica krausista, ni no krausista, ni creemos que Krause visitara aquel puerto, es de suponer que los estudiantes gaditanos habrán sido tocados de heterodoxia y liberalismo por alguna endemoniada brisa.

O por alguna corriente eléctrica del submarino.

PLUMAZOS Y BORRONES

De *El Criterio*:

«La novela de don Lorenzo Benito falleció sin llegar á la mísera condición de feto.»

¡Qué lástima!

Hacemos presente á su proyectista, nuestro sentido pésame.

Porque la tal novela estaba llamada á dar mucho juego.»

No se apure nuestro colega, que todavía no es tarde para resucitar.

Y eso dependerá, más que de nuestro compañero, de lo que dispongan fray Tomás y fray Fortunato que tienen en este asunto la palabra.

Hace suya *El Criterio* la frase de su queridísimo colega *La Región* que decía refiriéndose á nosotros:

«Para matar pulgas no usamos cañones.»

Pase Ud. señor elefante.

Que no nos asustamos de su tamaño.

Ni de sus trompetazos.

Y dice *El Criterio*, y no de Balmes:

«Por lo visto Salomón no estuvo en lo cierto cuando dijo: *Timor Domini principium sapientiae*.»

¿Qué Salomón sería ese?

Porque nosotros conocemos uno en Salamanca.

El señor Sánchez Mata hemos dicho que

por el párroco, en aquel inocente coloquio, que tanto escandalizó al bueno del cura, ya no volvió á verla ni á oír hablar de ella. Solamente al despedirse de su maestro, díjole éste, acariciándole las mejillas y sonriendo afablemente:

—Márchate tranquilo que yo continuaré con la lección de tu discípula.—Daniel á duras penas pudo contestar y partió. Pero cuando vió que, desaparecían en el horizonte las copas de los árboles cuya sombra le esperaba tal vez Margarita, asomábanle las lágrimas en los ojos. ¡Pobre criatura!

¿Y Margarita?... Esta sintió aún más dolorosamente el dolor de la ausencia. Siempre sucede así. En toda separación tiene más amargo lote de dolores el que se queda que el que se vá. Esperan á este último, nuevos lugares, nuevas escenas, nuevas amistades; espérale sobre todo el atractivo de lo desconocido que le absorbe de antemano casi todos sus pensamientos. Va á experimentar otras sensaciones y á fuerza de distraer los sentidos, no es raro que, concluya por distraer su corazón. Pero el que se queda... Allí están todos los objetos que vé para recordarle la felicidad que ha perdido; allí las flores que

juntos cogieran, para trocarlas después de cogidas; allí el árbol á cuya sombra se sentaban; más allá, el riachuelo cuya corriente se llevó los pétalos deshojados del *no me olvides* ó de la fatídica *margarita* que interrogan los amantes; el tronco en que grabaron enlazadas las iniciales de dos nombres; el canto de los pajarillos que tantas veces escuchaban; el sitio escogido para lugar de entrevistas... ¡oh! ¡allí sí que hay muchos más motivos para que se aviven los recuerdos! Además, el que se ausenta está tranquilo con la esperanza de que el afecto que deja, le será fielmente mantenido hasta su vuelta y que todos los testimonios que quedan á la vista del que se queda le recordarán de continuo las promesas que presenciaron; mientras que el último prevé que lejos de todo lo que pueda hablar de ellas poco á poco irán barriéndose de la memoria del ausente tales promesas y, al dar el ¡adiós! de despedida un amargo presentimiento les revela que dicen adiós á una ilusión.

Por esto precisa saber que Margarita se sintió triste, profunda é inconsolablemente triste, sin que á la mente le acudiera todo cuanto llevamos dicho. Séanos licito, pues,

sita transbordar su exuberante vida. Por esto se afeccionó á Daniel, el único que había venido á compartir su soledad y á ofrecerle como el inspirado compañero de sus infantiles horas. Verle ahora desaparecer, era asistir al desvanecimiento de la más grata de sus ilusiones, de la más intensa de sus alegrías; y con esta violenta sensación, recibía la naciente sensibilidad de la pobre criatura, un nuevo temple que, con una separación dolorosa, modificaba todo su ser.

redactaba la «Revista de la Prensa» que se publica en *El Criterio*.

Y no lo hemos dicho por decir.
No.
Es que así nos lo ha asegurado el *sobresaliente de la temporada*, compañero del señor Sánchez Mata.

Dijo el ministro de la Gobernación, que un periódico católico había llegado al extremo de estampar en sus columnas, bajo el epígrafe *Un presbítero anónimo*, esta invocación:

Por *fray Tomás*, que hace mucha falta en el cielo y aquí nos estorba.

La Región, dándose por aludida, se apresuró a telegrafiar a Necedad, y....

¡Planchal!
Por que resultó que el ministro no se refería a ningún periódico de Salamanca, sino a *La Avespa*, de Gerona ó de Barcelona.

Y, lo que dijo *La Región*:
¿Fray Tomás y periódico católico?
Pues nuestro amantísimo prelado y yo.
Ignorando ¡parece mentiral que hay hasta cinco ó seis obispos de ese nombre en España.

¡Que estas cosas tan importantes las ignore un periódico que se llama católico!
¡E integro, por añadidura!
¿Qué dirá su querido cofrade *El Criterio*, mestizo!

La Región, después de habernos examinado detenidamente por todos lados, se para ayer cerca de nuestro *polisón*.

Pero ¡qué gustos, señor!
Después de haber saboreado de tanta variedad de ellas, ahora quiere oler de otra.
Es verdad, que actualmente se dedica al arte culinario.
Y sabido es que los cocineros ejercitan con más placer la nariz que el paladar.

Y aquél de las berzas sobre los *Estudios económicos* ¿no continúa su poética tarea?
¿Quién sabe los guisos que aderezará la íntegra con ellos y lo que sacase de debajo de nuestro *polisón*?

«Eso de literario es un decir.»
Esto va por nosotros.
Y como reconocemos que la lección ha sido buena, pero buena, nos echamos á buscar la literatura en la cuarta plana del periódico católico.
Porque nunca la hemos visto ni manifiesta, ni disimulada en la primera, ni en la segunda, ni en la tercera.

Y he aquí que tropzamos en la post-data con lo siguiente:

«Actualidades. Ahora que tanto se habla de bolsa»....

Y siguen unos versos muy nuevos.
Recientitos.
Como que los improvisó tu compañera anoche mismo.

En fin, hermana, el que pretendas tomarme el pelo, no quita para que te dé la enhorabuena.
La enhorabuena más cordial.

Por el discurso de Necedad.
Que te permite jugar descansadamente al ajedrez.

Pero como, aunque no lo creas, te quiero bien, te aconsejo que no te olvides de aceitar las tijeras.
Bien es cierto que las seguirás usando en la cocina.

Pero ahora caigo en la cuenta de que ayer me has llamado embustera.

Y eso no lo puedo aguantar.
¡Más eres tú!
Está dicho.

¡Si creerás que me la vas á dar con tu integrismo!
Y para que veas que no hablo á humo de pajas, te daré la prueba en el siguiente brochazo.

Don Manuel S. Asensio, antes de besar la mano ó las manos de don Juan Lafuente Alvarez Cedron, le decía en su última carta abierta:

«Conservadores y liberales son los que escriben periódicos donde la autoridad episcopal sale maltratada...»

Pero ¿qué diario ó diaria fué la que dió la noticia de que una dama de alcurnia muy alta regaló á un Reverendo Prelado un magnífico lavabo de plata? ¿No fuiste tú?

Luego tú eres ó liberala ó conservadora. El dilema no tiene escape.

Y sino preguntásete al lógico consultor de tu marido, *El Criterio*.

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Hemos oido asegurar, donde la mesura en el hablar, y caridad en los juicios, deben ser notadas más que en parte alguna, que la queja elevada por *La Región*, con motivo de las atrocidades que públicamente barbotan contra el señor Asensio y su periódico, ciertas gentes, no prosperará porque alcanza á una persona de mucho peso.

Debe de ser verdad cuando, á pesar de los quince días transcurridos, *La Región* no ha publicado aún la resolución que haya recaído.

Y la esperamos con impaciencia.
Sólo por ver si se le hace justicia.
Créanos el católico colega.

Decía ayer un ministerial *pur sang* (asi se dice, señor de *Criterio*) que los republicanos hemos comprado votos en las últimas elecciones.

¿Sí?
Pues serán los conservadores los que nos los han vendido.

Por eso han quedado tan poquitos para sus candidatos.

UNAS PREGUNTAS

¿Es cierto que para la provisión de una escuela vacante de esta localidad se están moviendo muchas y altas influencias clericales?

¿Lo es también que en favor de cierta opositora están interesadas nada menos que TRES MITRAS?

¿Es asimismo verdad, que el digno presidente del tribunal de oposiciones á escuelas de niñas ha dejado de asistir á las sesiones celebradas por el mismo?

¿Tiene relación con todo esto la proposición que presentó el alcalde al excelentísimo Ayuntamiento en la última sesión que celebró, y de la cual dimos cuenta en nuestro número del jueves?

Quisiéramos que de quien corresponda tuviésemos contestación concreta para publicarla oportunamente, y satisfacer de esa manera la opinión pública.

No obstante, cuando llegue el caso, nos ocuparemos más detalladamente de este asunto.

En el pueblo de Palencia de Negrilla han triunfado en toda la línea los republicanos en las últimas elecciones municipales.

Es seguro que un concejal que ha venido figurando en el partido conservador, ha dejado de pertenecer al mismo, manteniéndose por ahora el carácter de independiente.

Ayer contrajeron matrimonio la bella sobrina del marqués viudo de La Granja, con nuestro particular amigo don Arturo Losada.

Después del suntuoso banquete, servido por el Hotel del Comercio, salieron los recién casados para una de sus posesiones, donde pasarán los primeros días de su luna de miel, que por nuestra parte les deseamos que sea eterna.

El lunes próximo llegarán á las cinco de la mañana á Salamanca, el presidente de la compañía del ferrocarril de esta capital á Avila, Lord Brabourne y varios consejeros de la misma, en compañía del contratista Mr. Pearson.

En el arrabal de esta capital, y en el camino de Adeatejada fué atropellado anoche por un carro, un sujeto, causándole una herida en la cabeza.

Por la Guardia civil de Ledesma, ha sido detenido el sujeto vecino de Villanco de los Gamitos, Bonifacio Martín Rodríguez como presunto autor del hurto de dos cerdos.

Los Carabineros de Fuentes de Cuero, han detenido á dos sujetos que se supone sean los fugados del presidio de Burgos hace algunos días.

Continúa en un estado gravísimo el sujeto que ayer intentó suicidarse en la *Chopera*, disparándose dos tiros, uno en el pecho y otro en una sien.

Se nos dice que se presentan algunas dificultades para el nombramiento de alcalde en Bejar, y hasta se teme un conflicto entre los concejales de aquella corporación.

Hoy se ha encargado interinamente de la Alcaldía de esta capital, don Vicente Murga.

Alá por el mes de Noviembre del año último fué presentada á la Junta de Colegios de la Universidad una instancia suscrita por algunos becarios, en la cual solicitaban éstos el establecimiento de una cátedra de italiano, entre otras razones, porque así lo tiene dispuesto la dirección general de Instrucción pública.

En la primera sesión celebrada por la Junta de referencia después que se presentó la instancia, uno de los miembros de aquella hizo cargos á dos empleados de la institución, por haber ejercido, según él, coacciones sobre *infelices criaturas* á fin de que pusiesen su firma al pie de la solicitud.

En vista de la gravedad de la acusación, la Junta, sin prejuzgar nada acerca del fondo de la instancia, acordó nombrar una comisión, compuesta de los decanos de Derecho y Ciencias, señores Herrero y Villar, para que instruyesen expediente en averiguación de la verdad de los hechos denunciados por el vocal aludido, y á la vez para que emitiese informe acerca de la petición motivo de la instancia.

El curso está á punto de concluir, y ésta es la hora en que los señores de la comisión antedicha no han dado cuenta á la Junta, según nuestras noticias, acerca del resultado del expediente que nos consta se instruyó, ni han dado su dictamen respecto de la procedencia ó improcedencia de la súplica que los becarios hicieron.

Están, por consiguiente, el habilitado y el auxiliar de la secretaría de la Junta, bajo el peso de una acusación que no se ha confirmado ni desvanecido y que conviene desvanecer ó confirmar, para que su honradez quede inmaculada ó para que sufran los efectos de su falta. Están los becarios deseosos de saber cuanto antes si la orden de la dirección de Instrucción pública se ha dictado, para que se cumpla, ó tan sólo para que sirva de adorno al reglamento de Colegios. Y está la población de Salamanca interesada en que en éste, lo mismo que en los demás asuntos de la benéfica institución, se haga toda la luz posible y se evite, no sólo toda sospecha, sino hasta el más mínimo pretexto de sospecha acerca de la marcha ordenada y desembarazada de aquella.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

A las tres en punto de la tarde, tendrá lugar en la Plaza de Toros una escogida función de despedida en la cual se lidiará un becerro por los artistas de la compañía ecuestre que dirige el señor Fessi, y otro para los aficionados.

A las ocho y media, de la noche, tendrá lugar en el Teatro del Liceo una representación por la compañía infantil que dirige el señor Canto, poniéndose en escena las aplaudidas zarzuelas *El Chaleco Blanco*, *el Gorro Frigio* y *La Leyenda del Monge*.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid, 16.—(1 t.)

Los partidos republicanos coaligados, insisten en consolidar la unión que tan excelentes resultados ha producido en las elecciones, haciendo caso omiso, si fuera necesario, de las intransigencias de los jefes.

Recrudescense las huelgas en Bilbao. Atribúyese esto á torpezas del gobernador.

Madrid, 16, (1'30 t.)

El Consejo de ministros se ocupó en la cuestión de indultos.

Cánovas hizo un resumen muy extenso de la política exterior.

Háblase del próximo ingreso del señor Romero Robledo en el partido conservador liberal.

Madrid, 16.—(2'45 t.)

La Corte saldrá para la capital de Guipúzcoa el 15 del próximo Junio.

ACCIDENTE IMPERIAL

El joven emperador de Alemania ha sufrido un percance que pudo tener graves consecuencias.

El coche en que iba S. M. I. volcó por completo salvándose el emperador milagrosamente.

En los círculos políticos reina la calma.

El Corresponsal.

TRIBUNALES

Señalamiento.—No hay señalamiento de juicio oral para mañana en esta Audiencia, por ser día festivo.

Sentencia.—Condenando á Pedro Martín Sánchez á la pena de 160 pesetas de multa y al pago de las costas procesales, excepto la mitad de las causadas hasta la apertura del juicio oral, como también al pago de dos reales 37 céntimos al perjudicado Agustín Sánchez, por indemnización de daños y perjuicios, sufriendo en caso de insolvencia, la responsabilidad de un día de prisión por cada cinco pesetas que deje de satisfacer.

La Audiencia de esta capital, ha girado hoy una visita á la cárcel y correccional de la misma

GACETA Y BOLETIN

La *Gaceta* de ayer contiene las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Real decreto jubilando al director jefe del centro del cuerpo de Telegrafos, don Juan Romero y Rada.

FOMENTO.—Real orden nombrando catedrático de derecho mercantil de España de la Universidad de Santiago, á don Francisco de Casso Fernández.

—Otra trasladando á la cátedra de geografía é historia del Instituto de Gerona, á don Antonio Vidal y Domingo, que lo es de la misma asignatura en Huesca.

—Otra disponiendo se provea por traslación la cátedra de análisis matemático de la Universidad de Zaragoza.

ALMANAQUE

SANTO DE MAÑANA

Pascua de Pentecostés.—San Pascual Bailón y Santa Restituta.

CASA DE SOCORRO

Médico de guardia para mañana.—D. Jerónimo Tellez.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

Hé aquí el movimiento de población en el día de ayer.

Nacimientos. 1
Fallecidos. 2
Matrimonios. 4

OBSERVATORIO

Observación á las nueve de la mañana.
Altura barométrica. 691,24
Temperatura á la sombra. 11,6
Id. mínima de las últimas 24 horas. 4,
Dirección del viento. E. brisa.
Despejado.

LIBRERÍA

DE

JACINTO HIDALGO

12-Rua-12

En esta acreditadísima librería se encuentran toda clase de obras científicas y literarias tanto nacionales como extranjeras.

Para 1.ª y 2.ª enseñanza un completísimo surtido en todo lo concerniente para la educación, á la par que de lujo, á precios sumamente económicos.

En el ramo de papelería y objetos de fantasía, encontrarán nuestros clientes un inmenso surtido de papel para cartas, blanco, rayado, canto dorado y luto.—Papel de hilo y de algodón, blanco y rayado.—Sobres para cartas de todos tamaños.—Plumas de acero de todas clases.—Tinta líquida y en polvo.—Lapiceros legítimos de Faber, ordinarios y de tinta.—Porta-plumas de marfil, hueso, goma y madera.—Magnífica colección de escribanías, tinteros, salvaderas, etc., etc.—Prensa-papeles de cristal con bonitas vistas.—Cajas para sellos de franqueos.—Fosforeras de mesa.—Termómetros.—Papel cañamazo.—Albums para retratos.—Lacre de varios colores.—Papel dorado y plateado.—Metros de ballena y boj.—Papeleras.—Tarjetas de felicitación.—Cromos.—Calendarios americanos.—Dietarios y agendas de bufete.—Estampas caladas y lisas.—Semanarios.—Estuches de matemáticas.—Pizarras.—Completísimo surtido en devocionarios.—Reglas.—Cuadradillos—Cola de boca, etc., etcétera.—Para más detalles pidase el Catálogo general de la casa.

Se venden impresos para Juzgados municipales, Ayuntamientos y Diputaciones.

12, Rua, 12.—Salamanca

JORGE CURTIUS

gramática griega elemental

Traducción de la 15.ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castelin, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Obra adoptada de texto en casi todas las cátedras de griego de España.

Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.—Hállase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, San Pablo, 68, Salamanca.

LE COURRIER UNIVERSEL

Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos é informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, corresponsales, etc etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.

Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.

En la Redacción de este periódico se darán detalles.

NUEVA FARMACIA Y DROGUERÍA

DEL

DR. MARTÍN Y BERNARDO DE DIOS

EXCELSIOR, desinfectador automático, extermina la polilla, indispensable en las habitaciones y excusados —Tripolidor para limpiar toda clase de metales.—Surtido en perfumería.—Objetos de goma.—Pinturas preparadas y en polvo.—Barnices de todas clases.—Broches y pinceles.—**Legia Fenix**.

FARMACIA

DE LOS

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

PLAZA DE LA VERDURA, 5 Y 7

Las grandes compras que hace esta casa para su establecimiento de droguería, le permiten adquirir con más ventaja en los precios todos los productos, y cediendo este beneficio á sus favorecedores, ha establecido en los artículos más corrientes y de temporada los siguientes:

Esencia zarzaparrilla Bristol:
Botella grande, 19 reales.
Idem en frasco, 4 1/2 idem.
Idem del doctor Ayer, 18 idem.
Agua de Loeches, 3 idem.
Idem de Carabaña, 3 idem.
Idem de Vichy, 4 idem.
Denticina de Izquierdo, caja, 5'75 idem.

Sedlitz Chauteaud, á 8 1/2 reales.
Pildoras febrífugas de idem, 7 idem.
Emulsión Scott, 8 idem.
Harina lacteada Nestlé, 6 idem.
Jarabe hipofosfita de Climent, 6 y 10'50 id.
Pastillas del doctor Andreu 6 idem.
Idem de clorato potasa Leo, una idem.
Cápsulas sándalo Mildy, 13 idem.

Análogas rebajas ha hecho en todos los específicos y despacho medicinal.

DANIEL NAVA

VIDRIERO Y HOJALATERO

construye y compone todo lo concerniente en su ramo; actividad en los encargos y economía en los precios.

NO CONFUNDIRSE

70, Plaza de la Verdura, 70

DANIEL NAVA

SE ARRIENDAN

La posada parador del Rincón y una vivienda en la plazuela de los Basílios.

Del precio y condiciones enterarán en la

PLAZA DE LA VERDURA, 36

TODO EL MUNDO ES FOTÓGRAFO

sin necesidad de aprendizaje, con el nuevo aparato instantáneo americano.

El aparato completo se compone de:

Una cámara oscura de 11 centímetros de largo por 15 centímetros de alto, con fuelle de tela de 19 centímetros de desarrollo, y juego completo para su uso.

Un objetivo de 40 milímetros.

Un chásis con cristal y corredera para fijar el punto de mira.

Un chásis doble con cortinilla para placas á la gelatina bromurada.

Un paquete de estas placas.

Un paquete de papel sensibilizado para fijar las pruebas.

Un frasco para el baño de desarrollo.

Otro id. para el fijador.

Otro id. para el viraje.

Una cubeta de cristal.

Un paquete de papel filtro.

Una instrucción detallada por el fotógrafo Marx.

Todo ello encerrado en una elegante caja de correderas, al precio de

20 pesetas

Pedir detalles al administrador de este periódico, don Manuel Castillo.

EN EL NUEVO ESTABLECIMIENTO

DE

BERNARDO CACHORRO

Lonja de la Cárcel, 5, planta baja y principal.

Esperan grandes remesas de calzado á precios sumamente económicos.

NO CONFUNDIRSE

5, LONJA DE LA CARCEL, 5

planta baja y principal.

CONTRIBUCIÓN INDUSTRIAL

Matriculas, pliego de cabeza.

Id. id. de fondo.

Altas y bajas.

JACINTO HIDALGO

12, RUA, 12

EL HOMBRE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA

en el pasado, en el presente y en el porvenir, ó sea ¿De dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A dónde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones varias, por el doctor Luis Büchner, autor de *Fuerza y Materia, Cuadros fisiológicos, Sobre la Naturaleza y la Ciencia, Seis conferencias sobre Darwin*, etc., etc., traducido de la última edición alemana por el Dr. Enrique Soms y Castelin.

De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas en rústica.

LA ILUSTRACIÓN MICROSCÓPICA

Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por don Enrique Granada y don Antonio Banquells.

Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.

Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 centimos de peseta.

En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

AUTORES GRIEGOS

escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Castelin, doctor en Filosofía y Letras.

Tomo 1, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.

De venta en las principales librerías. Los pedidos á casa del autor, San Pablo, 68, Salamanca.

LA LIBERTAD

DIARIO POLÍTICO Y LITERARIO

El periódico de mayor tamaño y más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuadernables de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 180 páginas.

HOJA LITERARIA los jueves.

Activos corresponsales en Madrid, París, Barcelona, Bilbao, Málaga, Valladolid, Valencia y otras capitales españolas y extranjeras.

También los tiene en todas las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y despachos postales.

A pesar de todas estas inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 1'25 pesetas mensuales en Salamanca, y 1'50 fuera de ella.

NOTA Todo suscriptor tiene derecho á publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno.

Se publica todos los días excepto los domingos.

Administración, Rua, 12, Salamanca.

Puestos fijos de venta: librería de Hidalgo, Rua, 12 y kiosco de Remigio Araujo, Arco del Toril.